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Raths-Protokoll 
über die XXIII. ausserordentliche Sitzung des Gemeinderathes der Stadt Steyr am 23. November 1879. 
 
Gegenwärtig: 
 
Der Vorsitzende: Bürgermeister Georg Pointner. 
 
Die Gemeinderäte:  
 
Ferdinand Gründler 
Anton Landsiedl 
Josef Haller 
Mathias Perz 
Josef Huber 
Josef Peyrl 
Leopold Huber 
Josef Reder 
Anton Jäger v. Waldau 
Johann Redl 
Franz Jäger v. Waldau 
Wenzl Wenhart 
 
Schriftführer: Gemeinde-Sekretär Leopold Anton Iglseder. 
 
Beginn der Sitzung 10 1/4 Uhr V.M. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, konstatirt die Anwesenheit der zur Beschlußfähigkeit 
erforderlichen Anzal von Gemeinderats-Mitgliedern und bemerkt, daß ihr Ausbleiben aus der 
heutigen Sitzung begründet entschuldigt haben: 
Vizebürgermeister Gschaider durch seine bevorstehende Abreise und die G.R. Karl Jäger v. Waldau 
durch Verreisung, Schachinger durch Krankheit, Mayr und Putz durch Verreisung während G. R. 
Wickhoff beim Reichsrathe in Wien sei.  
 
Vorsitzender bemerkt, er habe sich erlaubt die G.R. heute zu einer ausserordentlichen Sitzung aus 
folgenden Gründen einzuberufen, und zwar: 
 
Erstens sei Seine Exzellenz Freiherr v. Lasser vor einigen Tagen mit Tod abgegangen. Derselbe sei 
bekanntlich Ehrenbürger der Stadt Steyr gewesen, daher es für den Gemeinderath angezeigt 
erscheine sein Beileid durch ein Schreiben an dessen Wittwe kundzugeben. 
Wird vom Gemeinderath einstimmig angenommen. - Z. 11616. 
 
Ein weiterer Grund der Einberufung der heutigen Sitzung, führt der Vorsitzende fort, sei folgender:  
 
Heute vor 8 Wochen habe Herr Generaldirektor Josef Werndl in Gesellschaft des Verwaltungsrathes 
Herrn Dr. Hochhauser eine Reise nach dem Orient unternommen, um als Concurrent zur Lieferung 
von Gewehren für die rumänische Armee aufzutreten. Die diesbezüglichen Verhandlungen haben 
leider sehr lange gedauert und seien erst gegenwärtig nach achtwöchentlicher Verhandlung zu einem 
Resultate gelangt Die großen Opfer die Herr Josef Werndl während dieser langen Zeit sowol für seine 
Person, sowie für die Waffenfabrik und die hiesige Stadt gebracht habe, seien enorm groß und er 
glaube daher, daß der Gemeinderath ihm dafür zum grossen Danke verpflichtet sei. Man wäre dieß 
gewesen, wenn seine Bemühungen resultatlos geblieben wären, umso mehr wäre dieß aber der Fall 
nachdem das Gegentheil eingetreten sei. Es sei bereits bekannt, dass Rumänien eine Lieferung von 
20,000 Gewehren aus der hiesigen Waffenfabrik bestellt habe. Dieses Ergebnis sei vorläufig bei den 



obwaltenden Umständen ein günstiges. Die Leistungsfähigkeit der hiesigen Waffenfabrik die als gut 
und solid bekannt sei, lasse erwarten, dass diese Bestellung einer Ausdehnung fähig sei und er glaube 
daher, daß es angezeigt sei, dem Vertreter dieser Gesellschaft hiefür den verbindlichsten Dank der 
Gemeinde auszudrücken. Es sei dem Gemeinderat leider nicht gegönnt bei der Ankunft des Herrn 
Werndl ihm diesen Dank durch eine öffentliche Ovation kundzugeben, nachdem, wie ihm mitgeteilt 
worden sei, Herr Werndl Nachts nach 12 Uhr in Steyr eintreffe; er glaube daher, daß es angezeigt sei, 
dass von Seite des Gemeinderates in Steyr ein Deputation dem Herrn Josef Werndl nach seiner 
Rückkunft den Dank für seine Bemühungen und die Anerkennung der hiesigen Stadtbevölkerung 
ausgesprochen werde. Wenn dieser sein Antrag dem löblichen Gemeinderathe convenire, so bitte er, 
dieß durch Aufstehen von den Sitzen bekannt zu geben.  
 
Bravo Rufe und erhebt sich die ganze Versammlung von den Sitzen. 
 
Der Vorsitzende ersucht, nachdem dieser sein Antrag einstimmig angenommen sei, jene Herrn zu 
bestimmen, die dem Herrn Josef Werndl den Dank und die Anerkennung aussprechen sollen. 
 
Der Antrag des G.R. Peyrl die Deputation habe aus dem Bürgermeister und den Obmännern der 4 
Sektionen zu bestehen wird angenommen. 
 
G.R. Josef Reder bittet statt seiner den Obmann Stellvertreter G.R. Josef Huber theilzunehmen, 
nachdem er am Dienstag vereist sei. 
 
Schluß der Sitzung 10 1/2 Uhr V.M. 
 
Der Vorsitzende: G. Pointner 
Der Schriftführer: L.A. Iglseder 
Die Gemeinderäthe: Leop. Huber Johann Redl 


